

李克強：繼續完善疫苗 加大有效新冠藥物研發力度



● 9月13日，李克強到北京協和醫院考察。

新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，9月13日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強到北京協和醫院考察，並召開醫學專家座談會，聽取對醫療衛生事業發展和創新的意見建議。他強調，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹黨中央、國務院決策部署，堅持人民至上、生命至上，把保障人民健康作為增進民生福祉的重要內容，勇攀醫學高峰，不斷提高醫療衛生服務質量和水平。李克強指出，針對當前新冠病毒變異快等情況，要不斷總結經驗優化診療方案，繼續完善疫苗，特別要加大有效藥物研發力度，進一步提高救治效果。

座談會上，張抒揚、吳沛新、邱貴興、朱蘭、吳東、郎景和等專家發了言。李克強說，醫學科學面對的是人，健康所繫，性命相託，醫道醫德至關重要。中國古代良醫懸壺濟世，現代白衣天使堅守醫者仁

心，都體現了守護大眾健康的情懷。現在隨着群眾生活水平提升，對健康的需求日益增加，廣大醫務工作者承擔着救死扶傷的崇高職責，要把患者放在首位，敬佑生命，以仁心施仁術，以大愛成就大醫。

深化醫藥衛生體制改革 進一步緩解看病難看病貴

李克強指出，妙手回春離不開科學精神和專業精神。廣大醫務工作者要嚴謹務實、精益求精投身醫學事業，注重一個個病例的積累，打牢基本功，努力鑽研醫術，針對疑難重症積極尋求最佳治療方案。加強國際交流合作，不斷探索創新臨床診療新技術、新藥物、新方法。國家採取與支持高校、科研院所創新的同等政策，支持一批高水平醫院瞄準國際一流、聚焦治病需要，在臨床醫學研究和成果轉化上走在前列，提升醫療水平。針對當前

新冠病毒變異快等情況，要不斷總結經驗優化診療方案，繼續完善疫苗，特別要加大有效藥物研發力度，進一步提高救治效果。

李克強說，要推動優質醫療服務更好惠及大眾。高水平醫院要在建設區域醫療中心、醫聯體中發揮龍頭作用，帶動提升中西部地區和基層、社區醫療機構水平，發展「互聯網+醫療」，讓基層特別是邊遠地區患者更方便享受優質醫療服務。深化醫藥衛生體制改革，高標準落實好建立現代醫院管理制度等改革任務，進一步緩解看病難、看病貴問題。

李克強強調，各地各相關部門要在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，大力推動醫療衛生事業發展，營造尊醫重衛的良好社會氛圍，加快建設健康中國，更好守護人民群眾生命安全和身體健康。

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 蔣煌基、茅建興 泉州、浙江報道) 中國福建新冠疫情累計陽性感染病例139例。14日，莆田市疫情防控新聞發布會通報，截至9月13日24時，莆田累計報告新冠病毒核酸陽性85例，含有36名學生，包括8名幼託兒童和28名小學生，其中10歲以下兒童共計30人。有福建家長表示擔憂，希望疫苗注射能盡早覆蓋12歲以下的學齡兒童。

未滿10歲30童染疫 接種急需擴齡限

福建139病例 家長無奈：12歲才可打針 自行隔離吧

根據中國國家衛健委6月通報，國家有關部門已經批准了3歲至17歲人群，可以開展新冠病毒滅活疫苗的緊急使用。各地並陸續於7月和8月開展12歲以上人群的疫苗注射。對12歲以下兒童，官方還未給出明確的疫苗注射安排時間表。

「莆田有30個孩子中招，都是10歲以內。」這讓廈門市民陳小姐頗為緊張。陳小姐大女兒超12歲，已接種了新冠疫苗，但幼子僅7歲，未達接種疫苗要求。「現在要滿12歲才能接種疫苗，沒接種的怎麼辦？自行居家隔離吧，所以廈門的小學幼兒園最早通知停課。」

廈門學校改線上教學 幼兒園暫停入園

莆田學童的群體感染在廈門家長群內引起廣泛討論。陳小姐說：「(如果)有出針對12歲以下學童的疫苗，我們肯定也要打。」

14日，有廈門市民拍到廈門會展中心外廣場正在搭建場所。香港文匯報記者向廈門衛健委核實，該地正在搭建核酸檢測移動實驗室，據稱該移動實驗室單日可完成百萬例以上核酸檢測。廈門國際機場T2航班樓也同步建造隔離房。廈門全市大中小學、中職學校從線下教學調整為線上教學，幼兒園暫停入園。

福建要求學校師生員工全檢

為做好秋季學期學校疫情防控工作，福建省教育廳聯合省衛健委12日發布的通知指出，中小學校及託幼機構12歲以下的學生尚未接種新冠病毒疫苗，是免疫空白人群，並要求各級各類學校原則上在9月19日前組織全體師生員工完成新一輪核酸檢測工作。

浙江大學流行病與衛生統計學學科系主任陳坤表示，應當把3歲至12歲兒童打疫苗提上議事日程，盡早做臨床評估，讓疫苗能夠普遍打。「疫苗打上去，公共衛生措施要維持。」

陳坤說，當下的防疫舉措已經比較完善了，已達到了相應的效應。但正常工作生活，大家不能不流動，現在已經是非常有序在流動。

「對於疫情，我們需要做的該做的都做了，



● 9月14日，廈門市啓動全市全員核酸檢測。圖為醫務人員為一名孩童進行核酸採樣。 中新社

我們要與病毒鬥爭到底，要打持久戰，最後總是會得到一個平衡的。我們應該更多地關心疫情到底給我們的社會生活帶來了什麼樣的影響。」

武漢大學中南醫院重症醫學科主任彭志勇表示，此前揚州疫情和此次莆田疫情中許多感染者都是疫苗接種工作中推遲較為滯後的群體，例如長者和孩子。這也說明擴大疫苗接種範圍的重要性和緊迫性。

深圳現3福建密接者

根據通報，福建廈門、莆田兩地都已安排啟動全市範圍內的核酸檢測。在廈門，與莆田鞋廠關聯的同安區工廠群組進一步擴大，已有超過30宗確診。廈門當地已將同安區部分區域列為高風險地區並實行管控。另據通報，有3名新冠密接者的活動軌跡涉及深圳多地，包括深圳北站、地鐵站及多家餐飲、酒店等地。深圳機場、深圳北站、珠海機場等地均已升級防疫措施，近期抵達旅客均要求接受落地核酸檢

測。廣東省疾病預防控制中心官網也更新了對重點地區抵(返)粵人員健康管理措施，對高風險、中風險和福建雲南等部分地區分別實行14天集中隔離、14天居家隔離等4類管理措施。



● 廈門市民14日有序排隊等候進行核檢。 中新社

得到控制，料中秋國慶假期一部分在暑期被抑制的出行需求將得到釋放。從近期在線旅遊搜索和預定情況看比較樂觀，內地中秋國慶假期的客運量與暑期相比將實現大幅提升。

滿足雙節出行需求，民航局將在每周超過10萬班國內定期客運航班計劃的基礎上，安排多家航空公司執行中秋加班計劃4,250班，國慶加班計劃4,406班。不過，因為境外疫情形勢依然複雜嚴峻，中外航司運營國際客運航班每周共計僅約有200班往返，佔疫情前2.2%，所以今年雙節期間仍然不是出境遊的好時機。

在疫情防控方面，民航局提醒隨着假期旅遊出行和聚集性活動增加，疾病傳播風險也隨之增加。內地機場將加強測溫驗碼、通風消毒，嚴格執行入境航班遠端防控措施，落實空中防控措施，機組人員駐外管理措施和入境隔離措施。

深圳珠海機場 福建來客核檢

香港文匯報訊 (記者 郭若溪、張帥 深圳、北京報道) 針對目前福建省疫情，深圳機場表示，根據疫情防控需要，自9月13日起，福建抵深的所有航班，旅客在查驗「健康碼」綠碼和體溫檢測的基礎上，須在深圳機場進行免費落地核酸檢測，對於持有48小時核酸檢測報告的旅客，仍需接受現場採樣。採樣完成即可離開，旅客應盡量選擇非公共交通工具離開機場，返回居住地等候核酸檢測結果。

而珠海機場官方微博則表示，所有到達珠海機場的旅客均須配合查驗粵康碼綠碼和近14日行程軌跡，配合現場工作人員測溫，並進行落地核酸檢測後方可離開。對於持紅黃碼旅客、體溫異常旅客、近14日有中高風險地區所在地

市行程軌跡的到達旅客，均須移交轄區處置。

民航局：中秋國慶雙節仍不宜出境遊

今年中秋與國慶雙節即將來臨。中國民航局運輸司副司長商可佳9月14日在月度發布會上表示，目前境外疫情形勢依然複雜嚴峻，中外航司運營國際客運航班每周約200班往返，佔疫情前2.2%。國際航班主要以最低頻次保障基本聯通，暫不具備恢復和增班條件，故而今年雙節期間仍然不是出境遊的好時機。

據商可佳介紹，今年七八月份，境外輸入病例和本土多地散發疫情疊加，導致民航傳統的暑運旺季遇冷，客運量比2019年和2020年分別下降42%和16.6%。當前適逢前期本土疫情初步

特稿

中小學生戴口罩 京滬深各有要求

新學期開學以來，北京市不斷加強校園防疫措施，並高度關注學生家長的健康。

北京：惟室外運動可摘口罩

北京市東城區一位小學生家長余先生說，孩子學校日前下發通知進一步加強疫情防控措施，要求學生家長等共居人員，如有從外地就算是低風險地區返京的情況，也需要在京進行核酸檢測。共居人員結果為陰性，學生方可進入校園。

「對於經常出差的家長，每次返京都需要核酸檢測確實有些麻煩，不過看到這次福建疫情有很多學生感染，才覺得學校的嚴格規定很有必要，大家也很有安全感。」

余先生還介紹，北京市校園的防疫規定非常嚴格，校方和老師也落實得相當到位。他說，學生入校前都會經過防疫崗，老師會測量體溫並檢查學生口罩佩戴的情況。平日在校期間，如在校舍內活動時，師生全程佩戴口罩，室外進行體育鍛煉時才可摘下口罩。老師要求每名學生必須準備防疫袋，備有替換口罩、廢棄口罩收納袋以及消毒用品，並在每天午餐時提醒學生更換新的口罩。余先生說，北京的老師們平日教學工作非常忙碌，但在防疫工作上一點都不含糊，家長們都非常理解並全力支持配合。

上海：大部分師生堅持戴口罩

在上海，根據最新版的學校新冠疫情防控技術方案，中小學生若學校所在區內沒有中高風險地區，學生上課時可以不佩戴口罩。不過，大部分師生出於謹慎，仍然堅持在學校佩戴口罩。根據上海市教委要求，家長要給孩子準備好口罩和消毒濕巾等個人防護用品，並選擇適合孩子臉型的口罩。日常學校還會檢查學生是否帶齊口罩、消毒用品等防疫物資。在幾所學校門口，香港文匯報記者見到門外和執勤的教師將沒有戴口罩的學生拒之門外。不過，大多數學校門口也有準備了備用口罩。不少學生還介紹，戴口罩進出校門也是班級考核的內容。

深圳：戴好口罩方能進校門

在深圳，香港文匯報記者走訪多家小學、幼兒園發現，不少孩子在離開校園時仍自覺佩戴口罩。荔園外國語小學天鵬校區的家長陳女士表示，近期福建出現疫情外溢的現象，這幾天都有囑咐孩子在外要自覺戴口罩，每天也都會準備新的口罩放到孩子書包裏，但是並未聽說學校有要求必須佩戴口罩上學。她認為，開學後進入秋季，氣溫變化非常快，容易感冒，而佩戴口罩也可以預防季節性流感和其他傳染病。

景田小學一年級學生家長孫女士亦表示，學校並未要求在校內必須戴口罩，但是在進出校門的時候，保安會要求戴好口罩才能進校，更多的是引導孩子養成攜帶口罩的習慣，譬如在人多聚集的時候，要主動戴口罩。

「深圳之前也出現過多次疫情反彈的現象，這幾年來，孩子也養成了隨身攜帶口罩的健康生活習慣，還是應該繼續堅持下去。」

●香港文匯報記者 劉凝哲、張帆、郭若溪 北京、上海、深圳連線報道